

# “节后说节”

小洲

## 过端午唱响“核心价值”

农历五月五,佳节又端午。山西省最大的端午盛会——“我们的节日·端午”沁县民俗文化节19日至21日隆重举办。人们在浓郁的传统习俗中祝福祈丰,追思先贤,端午文化一点点地浸润着人们的心田。

端午是我国四大传统节日之一,我县过端午具有悠久而独特的传统。屈渚漳河的源头沁县是炎帝文化、先商文化的核心区,对水土的依赖和自然的崇拜,闹端午的习俗有胜于别地。也是革命老区、晋东南抗日根据地的中心区,是红色文化密集区。县委县政府将弘扬“三个文化”作为办好本届文化节的宗旨,更加突出爱国主义思想、廉政文化和红色文化宣传



教育的主题。

第七届端午民俗文化节期间,吴璜廉政纪念馆建成并开放,牺盟会山西新军纪念馆完成布展试开放,民俗馆举办了屈原祭祀活动,文化部门组织了文化巡游、民乐八音会比赛和沁州书会活动,保留了传统活动项目龙舟竞渡、摄影书画展览、垂钓比赛、传统庙会、特产名吃展销,沁州一日游等系列活动,多层次多角度弘扬爱国主义、民族精神和优秀传统文化,是一届立意高远、影响广泛的文化盛会,在全社会产生积极的长远的宣传教育作用。由于整个活动贴近群众,贴近现实,贴近生活,参与度高,吸引了省内外数十万游人驻足观光,人们在活动中体验传统文化的同时,接受爱国主义、民族精神的熏陶。

## 过端午突出“群众创造”

今年,我县端午民俗文化节是历届文化节中花费最少,最节俭的一届。经费不够热情补,在十多项活动中,处处表现出节俭的风尚,广大



干部群众义务投工投劳,积极参与,不计得失,真正体现出“我们的节日”的精神内涵。在沁县民俗馆,会员们为了给节日添彩,筹划并实施了屈原祭祀大典,活动项目确定后,申子文等会员自告奋勇担当编剧,经过查阅一大堆史料,搞出来射五毒、献舞乐、宣祭文、诵离骚等祭祀礼仪。为了祭奠活动的举行,残疾青年裴东斐耗时三个月精心雕刻了屈原塑像,为“大典”增色不少。在摄影展活动中,影协会员克服经费困难等难题,全体会员自己动手,从策划、制作到布展、撤展,一起上阵,有效降低成本,保证了活动成功举办。在文化巡游、龙舟比赛等活动中,大量的群众演员和选手都来自机关事业单位的干部职工,他们除了本职工作还要业余时间训练表演,完全把苦累放在脑后,一位在机关工作的女同志,为了将角色演好,连续多日在烈日下训练,皮肤晒得黝黑也毫不在乎。在庙会现场,六个同志负责打扫长达数华里的市场,白天照常在工作岗位上,晚上加班干到凌晨一点多,一干就是十多天,没有一个人叫累。在书画展组织开办过程中,平均年龄近70岁的老同志,自己动手,轮流值班,说只要能为了文化节增添一份色彩,什么都不计较了。由于全社会同仇敌忾,各个环节和部门齐抓共管,才使我们的节日办得一届比一届好,影响一届比一届大。

## 过端午过出“文化自信”

“端午节年年过,但在沁县过端午别有味道。”一位来自河南的游客说。的确,笔者观摩了各项活动,最大的感受就是,沁县闹端午吸引了数十万人驻足观光,一时“沁州饭馆”,大街小巷的饭店旅馆爆满,吃一顿饭都十分不容易。20日中午,老家有几个同学慕名来沁,为了尽地主之谊,我想招待大家一顿,但是一连找了四家饭店



都以饱满把我推出门外。大家感受与我相同,今年端午沁县城的人真多。今年是我们邀请嘉宾最少、游客流量最大的一届,三天少说也有40万人次。其中,还有几家旅行社组团参观文化节,规模都在30人以上,从游客的眼中看出,他们对沁县充满好奇的神情,有的一个劲儿地拍照,有的流连忘返,舍不得离开。长治市摄影家协会副主席张红星率领的摄影团观摩了活动,他说,沁县文化底蕴深厚,文化节文化味浓烈,加上这里山清水秀,特别好玩,将会有更多的人看好沁县。是的,从这届文化节我们收获的除了成功外,还有自信,北方水城旅游业发展的自信。



## 过端午搭建“交流平台”

在新建成的城西广场上,连续几个晚上举办八音会展演,每场比赛都吸引了城内群众围观,甚至有来自武乡、襄垣的爱好者慕名前来观赏,他们还把活动的视频、图片发到微信朋友圈上,对我县举办大规模的民间音乐大赛频频点赞。无论组织者、评委,还是参赛选手、观众,大家众口一词,这次八音会大赛比出了热情,比出了水平,提振了信心,对全县民间音乐团体整体水平是一次大检阅。担任评委的李国庆颇有感慨,他说,第一是后继有人,这几年沁县民间音乐发展很快,年青一代成长很快,没有想到一下子涌现出这么多的团体,整体力量多十分强。第二是水平大增。这次大赛看出,个别团体的实力达到甚至超过长治市的顶尖把式,建新乐团表演的《杀妻》高潮迭起,可与市里的曹建国一较高下。第三是影响巨大。这届八音会表演,让全城人眼前一亮,“原来沁县人也能吹!”从来不愿鼓掌的沁县人,这下对自己的掌声也不再吝啬,场场人潮如涌,掌声此起彼伏。老音乐人杜国英说,县里给大家搭建的这个平台很好,可以互相交流学习,互相促进提高,还能为文化节增色,感谢组织者,感谢县委县政府,希望这样的活动经常搞。

## 过端午展现“沁州形象”

端午文化节的举办对全县各方面工作都是一次考量和检阅,尤其是负责具体活动组织的宣传文化部门、负责后勤安全保障的两办、政法部门、公安交警、消防部队等,负责基础环境的城建、城管、卫生、环卫、供电、供水等单位,每项活动,都离不开这些部门和单位的密切合作。所以文化节实际上展示的正是我们县的工作,展现的是我县的整体形象。在活动中,宣传文化部门各单位分兵把口,各自领命,各负其责,创造性的工作赢得了各项活动顺利安全实施,没有出现任何差池。后勤安保部门将工作预案做在事前,尽可能的完善隐患排查规避措施,确保了活动期间没有出现一例安全事故。基础服务单位从工作职责出发,细化任务,责任到人,各项活动,各个地段都配备优势兵力,将服务做得尽可能的周到细致。在我县基础设施还比较落后,接待能力有限的情况下,将文化节办得比较成功,收到预期效果,再一次展示了沁县人敢打敢拼、奋勇争先的品格、形象和魅力。

## 丹心育人龙高祥



文化节期间,龙高祥老师的书法班又一批学生在第三十届国际少儿书画大赛上获奖,选送两幅作品参赛均获大奖。这两孩子叫宋曦和杜雅琪,分别获得银奖和铜奖,在龙老师简陋的小院里举行了颁奖仪式,截止这次,先后参加这类大赛达到20多次,每次都有若干人获得奖项。龙老师从58岁起开始教授孩子们学书法,到今年80岁,一干就是20多年,教出的学生上千人,其中近三分之一书法能力达到一定水平。

如今,龙老师只教授五个孩子,但他一样的精心,一样的迟睡早起,忙忙碌碌。在他的“教室”,五个孩子在各自练习,龙老师不时给以指点,孩子们写的十分认真,好的“作品”被贴堂予以鼓励。记者了解到,龙老师教书从不主动招生,随来随学,人多人少不限,有时能达到二三十人,有时就几个人,但一样的投入,一样的专注。

八十岁高龄的老人,没有亲人在身边,一个人生活,书法几乎是生活的全部,他说,离开书法他一天也没法活。对于跟他学习书法的孩子,他一视同仁,因势利导,循循善诱,经过他点拨很快都能入道,不少孩子在书法上取得成就。看到学生们的进步,老人的脸上绽放着笑容,享受着异样的心理满足。

龙高祥书法以正楷为长,他的字和他的做人一样中规中矩,方方正正。他从事教育工作一辈子,退休后坚持培育书法新人,默默无闻,不图回报,孜孜以求,赢得了社会的广泛赞誉。小洲



## 丽珠进城记

张丽珠首次进城,不仅逛了端午文化盛会,还成了众人关注的“明星”。

张丽珠是瓮城山采风的护林员,今年58岁,我们几次到瓮城山采风,都在他家吃饭。20日上午,记者在沁州民俗馆巧遇张丽珠夫妇,相见都很熟识。问起他怎么来的?他说一早骑摩托到了松交村,再乘上班车进了城,乡党委常务副书记张瑞接的站。

张瑞说,张丽珠58年第一次进城,不容易,带着他四处逛逛。丽珠说要不是乡领导动员,还不知道什么时候能进城来看看,一边说两只眼睛一边四下张望,好像要一下子看遍所有的景致。张瑞将他夫妇领到摄影展现场,看到他家的照片和自己的照片上了展览,很得意地和人们介绍自己的家乡,他说,那里青山一座座,山花满山都是,想吃的果实随手可以摘来,希望大家有时间都去,惹得现场一片笑声。这时一位长治来的拍客,给他拍了照,并一再询问路怎么走,什么时间去最好?似乎马上就要安排行程。

在一伙人簇拥下,张丽珠和妻子一同走进民俗馆,在工作人员引导下看这看那,一会时间便惊动了电视台的记者,记者把他俩邀到镜头前,让丽珠说说进城的感觉,丽珠哪里见过这阵势,激动地直流汗,那件显然不合时令的灰色中山装都湿透了,张书记在一旁帮助他完成了采访,才算了事。

从民俗馆出来,张丽珠夫妇又接连观看了龙舟赛,逛了庙会,丽珠老婆还买了一件漂亮的衣服,中午张瑞在家中精心招待俩人一番,下午便回山去了。

张瑞说,从一百多里的大山里进一趟城的确不容易,但58年一次城也没有进过,丽珠恐怕是唯一的一个,咱们基层党委政府得帮助他,今后还要开展互动,介绍更多的人进山旅游,让山里人进城开眼界。

丽珠说,自从乡政府组织到瓮城山采风活动后,他们的山村就出名了,不断有人“慕名”造访。他准备回去带着村里的其他两口,共同开发旅游,到时候瓮城山就成了一块宝地了。

# 沁县中等职业学校 2015 年招生简章

沁县中等职业学校是我县唯一的一所集中职学历教育、成人教育和短期培训于一体的省级重点职业高级中学。学校教学设备先进,专业设施齐全,实习实训基地充足。学校坚持“理论与技能并重,升学与就业并举”的人才培养模式,以市场为导向,以服务为宗旨。培养懂理论、强技能,有发展潜力的应用型人才。超前的教育理念,优美的校园环境,优越的教学条件,优秀的师资队伍,铸就一流的教育品牌。沁县职中是广学子免费增知长技,实现升学、就业理想的舞台。

## 开设普通高中班 助圆学子大学梦

针对今年公办普通高中取消择校生,民办普通高中限人数、限分数的控制政策。我校抢抓机遇,依托丰富的教学资源 and 灵活高效的办学机制,特招二个普通高中班,由校内优秀教师以及外聘有多年普高教学经验名师任教,为莘莘学子实现大学梦想搭建捷径平台。

环境优美 设施完善 创新务实 团结奋进 多彩校园 和谐发展

- 一、招生对象:应、往届初中毕业生
- 二、招生计划:两个普通高中班,共100人
- 三、录取方式:凡中考成绩在380分以上可免试入学。
- 四、优惠政策:免收学杂费,贫困生可享受每年2000元的国家助学金。

## 校校联合上大学 掌握技能好就业

(一)中高职连读大专班  
2015年5月,河南漯河食品职业学院国际商贸学院与我校联合办学,并在我校授牌设立教学基地,学生可在我校中、高职连读,获得全日制大专学历,学习期间学校负责安排到大中型企业带薪实习,6—8个月即可赚到三年大专学费。

(二)三三分段式大专班  
我校与山西信息职业技术学院、江西工业工程职业技术学院合作,实施中、高职一体化办学,学生在我校学习三年期满,可通过高校自主招生考试直接升入上述高校学习三年期满,可通过高校自主招生考试直接升入上述高校进行三年大专学习。在我校享受中等职业教育免学费和助学金等相关资助政策,升入高校享受高等职业教育相关资助政策,学习期满获得全日制大专学历。

(三)国家核电站定向就业班  
我校与四川核工业技师学院、四川核工业工程学校联合办高薪就业班。在我校学习二年,第三年到四川核工业工程学校进行岗前培训后,安排到大连、青岛等沿海城市的国家核工业建设集团带薪实习并就业,每月工资3000—5000元,见习期满签订合同后月薪在8000元以上。

## 2015年衔接高校联合招收专业班一览表

类别	专业	学制	人数	培养目标
专业班	计算机应用	三	50	面向计算机技术应用领域,培养从事计算机及相关设备的使用、维护、管理,以及相关领域的软件与硬件操作、办公应用、网络应用、多媒体应用和信息处理等岗位或产品销售。
	焊接技术应用	三	50	面向制造业企业,培养从事焊接操作、焊接质量管理与检测、焊接设备管理与维护、焊接设备及材料的经营与售后服务等工作,德智体美全面发展的高素质劳动者和技能型人才。
	汽车制造与检修	三	50	面向汽车及其零部件制造、其他机械制造、汽车检修等行业企业,培养从事汽车零件生产、整车装配与改装、性能检测与诊断、汽车营销与售后服务等工作,德智体美全面发展的高素质劳动者和技能型人才。
	电子商务	三	50	面向商业行业企业,培养通过电子商务平台从事网络营销、网店编辑、客户服务等工作,德智体美全面发展的高素质劳动者和技能型人才。

凡就读我校全日制学生免除全部学杂费,家庭经济困难的学生可享受国家助学金,每人每年2000元,学校设立校内奖学金和助学金,对学习优秀及家庭困难的学生给予一定资助。期满考核合格,颁发高中毕业证和相应专业职业资格证书。

录取方式:学生凭录取通知书报到入学。入学须带录取通知书、身份证(户口簿)复印件2份,6张一寸照片,预交书本费300元,当月伙食费220元,生活用品。  
报名时间:2015年7月10日—9月5日  
报名地点:沁县中等职业学校 0355—8153856,县城新时代电脑服务部(教育局门口)13111251382  
联系人:张老师:13097567329 杨老师:13133452221 郭老师:13111253713  
邮箱:1772404249@qq.com